

## ТЫЗЫРАЧЕВО

**D**еревня находится между Анастасьевкой и Маркеловом. В 1692 году, в годы царствования Петра I, старшина Большой Каргачинской волости Игнат Тызырачев приобрел земли на реки Шегарке у татарина Мимагача (Мимигачана) Искулина.

После отмены крепостного права деревня стала быстро заселяться новоселами.



Место живописное: с одной стороны – кедрач, с другой – речка, в окрестностях небольшие озера, полные рыбы.

Население разводило лошадей, коров, овец, занималось земледелием. Столыпинская реформа дала еще одну волну переселенцев.

В 1904 году, по плану земельных и лесных наделов инородцев юрт Тызырачевых Богородской волости, были выделены земли для 86 душ мужского пола.

Жили здесь Конюховы, Кабакаевы, Бетмакаевы, Поздняковы, Аникины и другие семьи, знающие толк в крестьянской жизни.

Молодые парни с девушками круглый год работали так, что с ног валились, а как стемнеет, все равно бежали на Лысую горку. Под гармошку песни пели, краковяк выплясывали и женихов-невест приглядывали. До утренней зорьки провеселится девушка на выданье и домой бежит. А жених – сзади. Вроде как провожает. Если тятаенька ненароком в это время выйдет во двор по какой нужде, схватит дочь тяпку и пошла живенько картошку очищивать. Глядишь, отец еще и похвалит: молодец, доченька, рано встала. Бывало, по такому случаю и грядки на заре пололи.

Зимой на горках катались: усядутся человек 5-7 на одну шкуру и поехали так, что только ветер в ушах свистит. Завалятся в снег, где чья рука, где чья нога – не поймешь. А смеух! В советские времена, когда все шкуры сдавали государству, на застывших коровьих лепешках катились.

В начале 20-х годов неподалеку от Тызырачева вверх по течению была построена мельница братьями Егором и Федором Поздняковыми. Руководить строительством они пригласили «светлую голову» Михаила Иванова.

Местные плотники срубили из лиственницы амбар в два этажа, установили два каменных жернова и занялись установлением плотины. Сваи забивали вручную и укладывали на них тальник, затем слой дерна, затем снова тальник и снова слой дерна. Сплотки, где была установлена турбина, поставили так, чтобы через нее шел весь поток воды. Завертелось водяное колесо, закрутились каменные жернова. Мужики из Тарахлы, Анастасьевки, Маркелова, Перми, Терешинки, Андросова и других деревень стояли длинной лошадиной вереницей, чтобы смолоть муку.

По переписи 1926 года в Тызырачеве проживали уже 289 человек в 57 дворах – для деревни немало. В 1934 году здесь образовался колхоз «Новый путь», в который вступили 150 жителей.

Поздняковых раскулачили, а мельницу забрали колхозники.

Уже после войны Михаил Никанорович Иванов с помощью новой турбины и генератора провел в деревню электричество. Ожила деревня, появились радио, телефон, который держал связь Тарахлы с мельницей.

На одной из краеведческих конференций Александра Бруцкая, ученица Гынгазовской школы, рассказывала, как в сплотки этой мельницы заплывали налимы по метру в длину.

До войны колхозники построили новый двор для общественных коров, свинарник.

Жили здесь Поздняковы Егор, Федор и Александр.

Жили дружно. Когда в годы репрессий многодетных Конюховых из дома выселили, соседи всех в бане приютили. С голоду никто в этой деревне не умер. Делились с теми, кто в беду попадал: кто хлеб принесет, кто – молоко, кто – сало. Так и жили.

Война принесла новую волну непрекращающихся бед. Долгие четыре года женщины и дети работали от зари и до зари, выполняя нормы хлебопоставок.

С победой пришла надежда на новую жизнь. В колхозе к этому времени трудилось две сотни человек. Дети учились в начальной школе. Старшеклассники ходили на занятия пешком в Анастасьевку.

Покидать обжитые места тызырачевцы стали после укрупнения хозяйств. «Новый путь» стал отделением колхоза «Советская Сибирь». В 1958 году после еще одного объединения колхозники вошли в хозяйство «Россия». Для маленьких деревень это роковое событие означало окончательное обнищание и отток людей на центральную усадьбу, в город, в райцентр, другие регионы к родственникам.

Когда молодежи в деревне осталось немного, тызырачевские парни и девчата стали ходить в клуб в Маркелово. Баянист Черногривов Н.М. был и участником концертов этого клуба. Потом его отправили на скоротечные курсы в музыкальное училище для освоения нотной грамоты. Молодежь концертами зарабатывала деньги и платила Николаю стипендию (125 рублей).

В начале 90-х годов здесь осталось всего 10 рабочих на двух хозяев: со-вхоз «Россия» и ДРСУ.

К началу XXI века хозяин остался один – ДРСУ, который ради подсобного хозяйства для своих рабочих и содержит в хорошем состоянии дороги.

Сегодня в Тызырачеве проживают в основном пенсионеры. На 1 января 2006 года числилось всего 48 человек. На два десятка дворов всего одна лошадь да несколько коров.

## ФЕДОРАЕВКА

**С**ело расположено на правом берегу речки Шегарки. Оно окружено озерами с говорящими о себе названиями: Чирковое, Грязное, Медвежье (однажды видели купающегося медведя), Глубокое (богатое чистыми родниками, ставшее любимым местом для купания федораевцев), Лебяжье, Подъямы. Есть два пруда и в самом селе: Байкал и Картас. В Федораевке были и свои водяные

мельницы. Эти места до сих пор зовут Новая мельница и Старая мельница. Благодатные федораевские земли с луговыми травами, чистыми родниками на Глиняной горе у песчаного берега Шегарки, сладкой клубникой на горе Стрелке когда-то дали приют не одной сотне человек.

По легенде старожилов, первые русские люди появились здесь ранней весной 1808 года, при царе Александре I, победившем французов.

Едва реки освободились от льда, группа смельчаков во главе с Николаем Жарковым по кличке Федорай отправилась на лодках по Томи, Оби и Шегарке в поисках лучшей доли в глухих сибирских краях. Много заимок и поселений попадалось путникам, пока их не заинтересовал высокий красивый берег. С его высоты им открылась удивительная панорама: высокие кедры, стройные лиственницы, сосны, ели, пихты. Разожгли костер, поставили шалаш и легли отдыхать. А утром, проснувшись с первыми лучами солнца, отправились обследовать местность.

Красота радовала глаз, но главным аргументом была экономическая выгода: лес для постройки домов, рыба в реках и озерах, зверь в тайге, грибы, ягоды.



Н.С. Сутулов, уроженец Федораевки